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BỘ XÂY DỰNG 

TRƯỜNG ĐHXD MIỀN TÂY 

 

 

ĐÁP ÁN ĐỀ THI CHÍNH THỨC 

ĐÁP ÁN – THANG ĐIỂM 

KỲ THI KTHP HỌC KỲ II NĂM HỌC 2023-2024 

Trình độ: ĐẠI HỌC; Ngày thi: 06/6/2024 

Môn: CƠ HỌC ĐẤT (ngành XD) 

(Đáp án - thang điểm gồm 03 trang) 

 

Câu  Phần Nội dung 
Thang 

điểm 

1 a Độ ẩm:           

w

s

m 3350 1540 1710
w 5,848%

m 1710

 
    

 

0,5 

b Trọng lượng riêng tự nhiên: 

31 2
2 2

m mM 3350 1540
g g 10 10 17,736kN / m

V d 10
h 13

4 4

 
         

 
 

 

 

0,5 

c 

 

Trọng lượng riêng khô: 

                                     3
d

17,736
16,756kN / m

1 w 1 0,05848


   

 
 

 

0,25 

d 

 

Hệ số rỗng:   

                      s s w

d d

G 2,65 10
e 1 1 1 0,581

16,756

   
      
 

 

 

0,5 

e Độ rỗng: 

                         
e 0,581

n 36,7%
1 e 1 0,581

  
 

  

 

0,25 

f Độ bão hòa:  

                        s
r

w G 0,05848 2,65
S 26,673%

e 0,581

 
    

 

0,5 

g Chỉ số dẻo: 

p L pI W W 30% 15% 15%       

 

0,25 

h Trọng lượng riêng đẩy nổi: 

' 3s
W

G 1 2,65 1
10 10, 436kN / m

1 e 1 0,581

 
      

 
 

 

0,25 

Tổng điểm câu 1 3,0đ 

2 
a 

Áp lực phát sinh tại đáy móng:  

tc
tc

tb f

m

N 240
p D 20 1,5 123,75(kPa)

A 1,6 1,6
       


 < RII = 200kPa 

0,5 
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Câu  Phần Nội dung 
Thang 

điểm 

b 
Áp lực gây lún tại đáy móng: 

f

gl tc '
v(D )p p 123,75 18 1,5 96,75(kPa)       

0,5 

c 
Sơ đồ tính lún: 

1
,5
m

0
,6
m

0
,6
m

0
,6
m

0
,6
m

MNN

MÐTN





















'v(kPa) '
gl
(kPa)

 

 

 

 

 

 

 

1,0 

d 
Bảng tính lún:  

 

 

0,5 

0,5 

0,5 

0,5 

 

Tổng điểm câu 2 4,0đ 

3 a Ứng suất do tải trọng ngoài (z) tại tâm diện chịu tải ở độ sâu 2m: 

l 2
2

b 1

z 2
2

b 1


 


  


   0k 0,190     

 z 0k p 0,190 200 38kPa                       

 

 

0,25 

 

0,25 
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Câu  Phần Nội dung 
Thang 

điểm 

b Ứng suất do tải trọng ngoài (z) tại góc diện chịu tải ở độ sâu 2m: 

l 2
2

b 1

z 2
2

b 1


 


  


   gk 0,120    

  z gk p 0,120 200 24kPa       

 

0,25 

 

 

 

0,25 

c 

 

Ứng suất hữu hiệu do trọng lượng bản thân tại điểm M: 
'
A (19,5 10) 3 (17,8 10) 2 44,1kPa         

0,50 

d 

 

Áp lực nước lỗ rỗng tại điểm M: 

Au 10 5 50kPa    0,25 

e Ứng suất tổng tại điểm M: 

A 44,1 50 94,1kPa      
0,25 

f Trường hợp mực nước ngầm (MNN) nằm cách mặt đất tự nhiên 

3m, trọng lượng riêng tự nhiên của lớp cát trên MNN là  = 

18,2kN/m3.  

Ứng suất hữu hiệu do trọng lượng bản thân tại điểm M: 
'
A 18,2 3 (17,8 10) 2 70,2kPa        

0,50 

g Trường hợp mực nước ngầm (MNN) nằm cách mặt đất tự nhiên 

3m, trọng lượng riêng tự nhiên của lớp cát trên MNN là  = 

18,2kN/m3.  

Áp lực nước lỗ rỗng tại điểm M: 

kPa20210u A   

0,50 

Tổng điểm câu 3 3,0đ 

 


